



“总书记的报告令人振奋、催人奋进！”

10月16日，中国共产党第二十次全国代表大会在京开幕，习近平总书记代表第十九届中央委员会向大会作报告，铿锵的话语直抵人心。

现场聆听报告，海南省代表团许多党代表思绪万千。他们之中，王书茂、刘智、李雪峰、周皓、黄丽萍等多名代表，或曾得到习近平总书记的亲切接见，或曾现场聆听习近平总书记的重要讲话，或曾在习近平总书记考察海南时与总书记握手交流……

十年来，习近平总书记的殷殷嘱托，如春风拂过心田，激励鼓舞着他们立足各自岗位，埋头苦干、奋勇前行，为建设中国特色自由贸易港的伟大事业共同奋斗。

殷殷嘱托，如春风拂过心田

本报记者 刘晓惠 陈蔚林 袁宇 昂颖 尤梦瑜

“造大船、闯深海、捕大鱼，渔民日子越过越红火”

“这些年来，习近平总书记非常惦记潭门渔民，他鼓励我们要‘造大船、闯深海、捕大鱼’。我们时刻牢记总书记嘱托，朝着总书记指明的方向不断努力。”党的二十大代表，琼海市潭门镇潭门村党支部书记、村委会主任王书茂说。

在王书茂家中最醒目的位置，挂着习近平总书记与潭门渔民在潭门码头拍的合影。这是他时刻不能忘记的画面，也是他走到哪里都惦记着的幸福。

照片里的故事有乾坤。

2013年4月，习近平总书记考察海南时，专门到潭门镇看望渔民，鼓励大家造大船、闯深海、捕大鱼。彼时，王书茂在人

群中认真聆听，激动地伸出手与习近平总书记紧紧相握。

“造大船、闯深海、捕大鱼”，王书茂牢记习近平总书记的嘱托，积极响应政府号召，成了潭门第一个承包大船的渔民，带领大伙从“靠海吃海”到推动渔业“往岸上走、往深海走、往休闲渔业走”，过上了出海捕鱼更有收获、生活富裕更有盼头的小康生活。

习近平总书记到潭门考察后，这里发生了翻天覆地的变化，高楼多了、汽车多了、新船多了、游客多了、渔民群众收入多了。”

说起潭门的变化，王书茂用几个接地气的“多了”勾勒出渔民的幸福生活，话语间流露出十足的自豪感。

去年6月29日，王书茂进京参加庆祝中国共产党成立100周年“七一勋章”颁授仪式，从习近平总书记手里接下了那枚沉甸甸的“七一勋章”。

“颁授仪式上，我快步走向总书记，正准备介绍自己，总书记先开了口：‘我知道，你是老王。’听到这声亲切的招呼，我心里像涌入了一股暖流。”王书茂说，习近平总书记待他、待海南渔民，就像老朋友一般亲切。

他说，作为一名来自基层渔村的代表，他将把党的二十大精神洒向南海的深蓝，带领广大渔民大力发展休闲渔业，开展渔业转型，让渔民群众的日子越过越红火。

“向海洋、勇创新、强科技，加快建设海洋强国”

坐在人民大会堂内，耳边掌声涌动，内心热血沸腾，党的二十大代表、中科院深海所钳工周皓的思绪不禁回到4年前同样激动人心的那天。

2018年4月12日下午，习近平总书记来到中科院深海所看望深海科技人员，考察科技创新情况。作为党的十九大代表，周皓受到了总书记的亲切接见。

周皓动情地讲述着那天的情形：“总书记走过来和我亲切握手，我当时把这些年获得的荣誉奖章都戴在了胸前，总书记看到后很高兴，对我说：‘你很年轻啊，获得这么多荣誉，干得不错。’”

说到此处，周皓难掩激动之情，脸上洋溢着幸福的笑容。“作为一名普通的技工，能得到总书记的认可，这是我从未想象过的事情。我大声向总书记保证：‘我会继续努力的，请总书记放心！’总书记听了以后，笑着对我点头。”

习近平总书记在中国科学院深海科学与工程研究所考察时指出，我国是一个海洋大国，海域面积十分辽阔。一定要向海洋进军，加快建设海洋强国。南海是开展深海研发和试验的最佳天然场所，一定要把这个优势资源利用好，加强创新协作，加快打造深海研发基地，加快发展深海科技事业，推动

我国海洋科技全面发展。

“我们越来越深刻地认识到深海科技攻关的重要性，深海所根据深海科技创新需求，改造升级科考装备数百项。”周皓说，4年来，大家牢记总书记的嘱托，努力推动科技攻关，研究更多更好成果，为国家海洋强国建设贡献更大力量。

如今，再次成为党代表的他更加感到肩上责任重大。周皓表示，报告提到了关于加快实施创新驱动发展战略，加快实现高水平科技自立自强的内容，让他更加坚定了对中国科技未来发展的信心。

“兴乡村、振民航、为群众，以实际行动助力高质量发展”

10月16日一早，在北京人民大会堂外，党的二十大代表，陵水黎族自治县文罗镇副镇长、五星村党支部书记黄丽萍特意穿上大红色的黎族传统服饰，戴着精美的头饰，她举起手机，把参会的激动心情分享给千里之外的陵水父老乡亲。

五年前，作为党的十九大代表，黄丽萍曾在党的十九大等重大会议上，现场聆听习近平总书记的重要讲话。

2017年12月底，黄丽萍作为全国农业劳动模范代表受邀列席全国农业工作会议。会前，习近平总书记在北京京西宾馆亲切会见了包括她在内的80名受邀列席会议的代表，并与大家合影留念。

“总书记神采奕奕，迈着稳健的步伐走在最前面，和大家亲切交谈、握手致意。全场响起热烈的掌声，代表们都很快乐。”黄丽萍回忆道，当时她紧紧握住总书记的手，情不自禁喊出了“总书记好！”这句发自内心问候，道出了五星村人民的心声。

这五年，黄丽萍带领五星村不

断探寻共同富裕的路子，村民收入节节高、人居环境不断提升、公共服务日渐完善，绘就出一幅农村更美、农民更富、农业更强的乡村振兴画卷。她说，作为一名基层党员干部，她将带领村民团结一心，为实现乡村全面振兴、为黎族群众能够过上越来越好的生活而不懈奋斗。

党的二十大代表，海南航空控股股份有限公司飞行部B737机队C类教员、机长李雪峰说，没想到和习近平总书记的再次相见来得这么快。

2021年6月29日，习近平总书记在北京人民大会堂会见了全国“两优一先”表彰对象，获评“全国优秀共产党员”的李雪峰正是其中一员。

习近平总书记同大家握手、合影，面对面交流、寒暄，我站在队伍里内心激动，眼眶也不禁湿润。”李雪峰回忆道。

时隔一年又三个月，再次见到总书记，李雪峰无比地激动，对新征程有了更具体的思考。他

说，在接下来的工作中，他将立足自身岗位，拼搏奋斗，以实际行动助力民航高质量发展。

“这次能亲耳聆听总书记作报告，感到特别光荣。”党的二十大代表、海南省公安厅海岸警察总队第一支队红岛派出所所长刘智上一次进京也是在2021年，当时是作为海南公安群体的杰出青年代表，赴京参加庆祝中国共产党成立100周年大会。

“中国共产党领导人民打江山、守江山，守的是人民的心。”在党的二十大开幕会上，总书记报告中的这句话，深深触动了刘智的心。

作为公安人员，着力解决好群众“急难愁盼”问题，刘智是亲历者，更是践行者。他说，为百姓解决困难就是他们工作的努力方向，他将持续为群众办实事、帮小忙、解小忧，做好服务群众工作。

（本报海口10月17日讯）



“把党的二十大精神洒向南海的深蓝。”
——党的二十大代表，琼海市潭门镇潭门村党支部书记、村委会主任王书茂



“持续为群众办小事、帮小忙、解小忧，做好服务群众工作。”
——党的二十大代表、海南省公安厅海岸警察总队第一支队红岛派出所所长刘智



“立足自身岗位，拼搏奋斗，以实际行动助力民航高质量发展。”
——党的二十大代表，海南航空控股股份有限公司飞行部B737机队C类教员、机长李雪峰



“努力推动科技攻关，研究更多更好成果，为国家海洋强国建设贡献更大力量。”
——党的二十大代表，中科院深海所钳工周皓



“为实现乡村全面振兴、为黎族群众能够过上越来越好的生活而不懈奋斗。”
——党的二十大代表，陵水黎族自治县文罗镇副镇长、五星村党支部书记黄丽萍

①五指山市水满乡毛纳村的党员干部群众喜迎党的二十大胜利召开。本报记者 李天平 摄
②保亭黎族苗族自治县三道镇的黎族苗族同胞载歌载舞庆祝党的二十大胜利召开。李家合 摄



H党代表话十年

党的二十大代表、海南医学院第一附属医院医疗保健服务中心副主任辛晓艳：

病房里的民生温度

■ 本报特派记者 尤梦瑜

“人民至上”“以人民为中心”“江山就是人民，人民就是江山”……党的二十大报告中，“人民”二字出现了一次又一次。10月16日，中国共产党第二十次全国代表大会在人民大会堂隆重开幕。现场聆听报告，党的二十大代表、海南医学院第一附属医院医疗保健服务中心副主任辛晓艳内心澎湃，感触至深。“作为一名护理工作者，一间间病房、一片片病区是我们的‘战场’，也正是通过这样的民生‘第一现场’，我可以清晰地感受到这十年来海南医疗卫生事业的发展变化。”

2005年，辛晓艳离开家乡四川，进入海南医学院第一附属医院成为一名护士。从事护理工作的17年里，辛晓艳先后在医院儿科、健康管理中心、全科医学科工作过。

“10年前，我们的护士数量非常有限，全省护士配比偏低。还记得当年值夜班，一个护士要管差不多30个病人。那时候，一晚上就能在病区走出约两万步。”辛晓艳回忆道，当年的儿科病房常常是将新生儿患者和普儿患者放在一起，护士们既要照顾放在暖箱里的新生儿，又要照顾住院的儿童患者，忙碌不说，压力也大。

10年来，海南大力推动医疗卫生事业发展，护理事业得到长足发展，护士数量不断增加。截至目前，全省注册护士总数约3.5万人。辛晓艳告诉海南日报记者，随着护士队伍的壮大，10年前“一个护士管30个病人”的局面得到了显著改善，“拿儿科来说，现在各大医院新生儿科和普儿科分开管理，新生儿科不仅有医护，还配备了生活护士，小宝宝们得到的照料更全面，家长也更安心。”

不仅仅是队伍规模的壮大，人员素质也有明显提升。“你能想象吗？现在我们海南的护理队伍里有了硕士生、博士生，这跟10年前大部分人都是专科生相比有了很大提升。”辛晓艳说。

“变化当然不只是在护理行业。这些年，我们的基层医疗卫生机构软件、硬件有了大幅提升，仪器设备愈加完备，人员薪资待遇有所提高，服务质量越来越好。”辛晓艳特别提到，医保体制改革、卫生体制改革与药品流通体制改革联动，更是进一步为百姓破除医疗“槛”，使人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障。

“十四五”时期，随着海南自贸港建设推进，以及社会经济发展、疾病谱改变和人口老龄化进程加快，海南护理事业的发展将面临新的形势和挑战。令辛晓艳和同事们振奋的是，2022年2月，省卫健委印发《海南省“十四五”护理事业发展规划》，明确提出到2025年，全省护士总量达到4.3万人，每千人口注册护士数达到3.6人，护士队伍数量持续增加，素质和服务能力显著提升，结构进一步优化，以基本适应海南经济社会和卫生健康事业发展的需要。

“我要认真学习领会党的二十大报告精神，将大会的声音带到基层医疗卫生机构，同时结合实际工作，不断提升业务能力与素养，为海南医疗卫生事业发展贡献一己之力。我们也期待，海南的护士队伍越来越强，为海南人民的健康生活提供强有力的支撑。”辛晓艳说。

（本报北京10月17日电）